

ВСТРЕЧА

№ 8 (75)

2017 г.

Духовно-просветительское издание Луговичского благочиния.

Пинская епархия • Белорусский Экзархат • РПЦ

Издаётся по благословению Высокопреосвященнейшего
Стефана Луговичского Пинского и Лунинецкого с 2011 года.

СВЯТИТЕЛЬ ГЕОРГИЙ (КОНИСКИЙ), АРХИЕПИСКОП МОГИЛЕВСКИЙ

память 13 / 26 февраля и 24 июля / 6 августа

В 2017 году отмечается 300-летие со дня рождения святителя Георгия Конисского. Эта знаменательная дата привлекает повышенное внимание к жизни и деятельности Святителя, его научным и литературным трудам. В истории государства трудно отыскать деятеля, сравнимого с ним по широте и глубине взглядов, по разнообразию спектра деятельности. То, что успел сделать в земной жизни Георгий Конисский — один из самых образованных людей своего времени, деятельный защитник Православия, проницательный политик и дипломат, ученый-философ, педагог, писатель, мужественный борец за свободу совести, — настолько необъятно, что тщетно надеяться в одной публикации всесторонне осветить его духовное наследие.

Будущий святитель Георгий родился в 1717 году в Нежине и в миру носил имя Григорий. Он происходил из видного казачье-

го рода. Его отец занимал должность Нежинского бургомистра, что позволило Григорию получить образование в Киево-Могилянской академии.

За успехи в учебе он был оставлен преподавателем при академии. В 1744 году Григорий принял монашеский постриг с именем Георгий, в честь святого великомученика Георгия Победоносца. В Киеве расцвел проповеднический талант Георгия. Он стал не только одним из лучших проповедников своего времени, но и автором курса лекций по риторике, в котором будущий святитель сделал попытку реформирования проповеднического искусства. В 1745 году Георгий был рукоположен в сан иеромонаха.

С 1747 года Георгий занимал должность инспектора академии. В 1751 году получил сан архимандрита Братского монастыря в Киеве. А в 1752 году стал ректором духовной академии. С 1755 года начинается новый период жизни и деятель-

ности Георгия Конисского. В этом году он был назначен белорусским епископом и переезжает в Могилев.

Епископская хиротония Георгия состоялась в киевском Софийском соборе. Белорусская епархия оставалась единственной православной епархией в пределах Польского государства. Католики и униаты употребляли все силы для свращения в унию ее населения, не пренебрегая при этом и самыми суровыми мерами принуждения.

Прибыв в Могилев, святитель нашел свою кафедру в запущенном состоянии.

Начавшееся строительство в Могилеве кафедрального собора было уже много лет как заброшено. Святителю Георгию пришлось начать долгий процесс налаживания церковной жизни в своей епархии. Он стал объезжать приходы и монастыри, знакомиться с жизнью своей паствы и ободрять ее.

(ПРОДОЛЖЕНИЕ НА ОБОРОТЕ)



Святитель Георгий (Конисский)

(Окончание)

Архиепископу Георгию пришлось приложить много усилий для сохранения своей паствы в верности Православию. Для этой цели он прежде всего позаботился о нравственном и умственном просвещении, в первую очередь духовенства, а через него и всего народа. Для этого святитель открыл в 1757 году в Могилеве школу для духовенства, которая должна была стать рассадником света Православия, а также устроил при архиепископском доме типографию, в которой вскоре было напечатано творение Феофана Прокоповича — православный «Катехизис, или краткое начальное Христианское учение в пользу и спасение юношам, купно же и старым ненаученным, в трех беседах написанный», и бесплатно разослал его по храмам епархий.

Также святитель основал ряд школ наподобие братских церковных училищ. Постоянно заботясь о более высоком образовании духовенства, могилевский иерарх в 1759 году организовал при Спасском монастыре духовную семинарию, испросив у русского правительства 400 рублей годовых.

Известно, что святитель Георгий, присутствуя на коронации императрицы Екатерины II, поз-

волил себе обратиться к императрице с прошением, в котором просил ее о защите гонимого православного населения Польши и добился от нее обещания выполнить его просьбу.

В 1765 году архиепископ Георгий был у польского короля Станислава Понятовского с ходатайством в защиту Православия. Затем он подал польскому правительству записку о положении православных во всех западно-русских епархиях и на сейме в 1767 году добился формального признания веротерпимости в Польше.

Труды святителя принесли плоды, ибо когда Могилевская епархия отошла к России, то по ходатайству преосвященного Георгия перед Екатериной II был разрешен переход униатов в Православие. В течение трех лет присоединилось к Православию 112.578 униатов.

Не забывал святитель заботиться и о окормлении православных, оставшихся в Польше без пастырского руководства. По рекомендации Георгия его ученик и единомышленник игумен Виктор Садковский был поставлен архимандритом в Слуцк, а через год сделан епископом вновь открытой в польских пределах православной епархии.

Одновременно с решением церковно-политических задач архиепископ Георгий заботился о благосостоянии и устройении

своей Могилевской епархии. Святитель Георгий отличался большим милосердием и нищелюбием. Он неустанно благотворил бедным. Святитель построил несколько госпиталей, станноприимниц и богаделен. После себя святитель оставил большую библиотеку.

Преставился святитель Георгий 13 февраля 1795 года после сорокалетних архипастырских трудов и был погребен в своем кафедральном граде, в церкви неподалеку от архиерейского дома.

За святительские труды Господь прославил архиепископа Георгия нетлением мощей. Известно, что в 1812 году французские мародеры вскрыли гробницу святителя Георгия. Его тело оказалось нетленным. В 1875 году нетление тела святителя было подтверждено во время производимого в Спасском соборе ремонта. Однако в советское время Спасский собор был снесен, и мощи святителя Георгия оказались утраченными.

В 1993 году состоялась канонизация святителя Георгия как местночтимого белорусского святого. Жизненный путь святителя Георгия, исполненного образцовых подвигов веры и терпения, став достоянием истории, навсегда пребудут живым заветом любви к правде, мужеству и верности долгу.

Священник Андрей ПЕТРУСЕВИЧ

Храм Воздвижения Креста

Господня г. Ляховичи

Контактный телефон:

(8-033) 640-59-78 (мтс)

Адрес: 225372, Брестская обл., г. Ляховичи, ул. Солнечная, 4.

Информационный сайт
Ляховичского благочиния:

«ЛЯХОВИЧИ ПРАВОСЛАВНЫЕ»

www.hramik.cerkov.ru

(смотрите на сайте расписания богослужений в храме Воздвижения Креста Господня г. Ляховичи и фоторепортажи событий Ляховичского благочиния)

Уважаемые читатели!

Мы просим Вас не использовать этот номер духовно-просветительского издания в бытовых целях. Если он стал Вам не нужен — передайте его Вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым.

Благодарим Вас.

Редактор

прот. Георгий Житко.

Компьютерный набор и
верстка
Серафимы Житко.

Технический исполнитель
Светлана Житко.